

ДОКЛАД РУКОВОДИТЕЛЯ ДЕЛЕГАЦИИ
МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
РЕСПУБЛИКИ КУВАЙ

Бригадного генерала

полковника

ФАБИАНА ЭСКАЛАНТЕ ФОНТА

Archiv bezpečnostních sborů

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

priloha 27.6.1980

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

P.S. časátek referátu
je až za 18. stranou.

Уважаемый председатель Комитета госбезопасности СССР товарищ Андропов Ю.В.,

Уважаемые товарищи представители органов госбезопасности социалистических стран.

Позвольте мне прежде всего от имени министра внутренних дел команданте революции Рамиро Вальдеса Менендеса поблагодарить Председателя Комитета государственной безопасности Советского Союза товарища Юрия Владимировича Андропова за предоставленную возможность участвовать в этом международном совещании по вопросам борьбы с идеологической диверсией и передать братский привет присутствующим здесь представителям органов государственной безопасности.

Органы государственной безопасности Республики Куба уделяют особое внимание постоянному укреплению и развитию многостороннего сотрудничества с нашими коллегами из Советского Союза и других стран социалистического содружества, в том числе в идеологической области, и считают, что проведение подобных встреч представляет собой источник опыта и знаний, имеющий важное значение для нашей практической деятельности.

Мы можем заявить, что со времени последнего совещания по вопросам борьбы с идеологической диверсией, состоявшегося в Венгрии в 1977 году, отношения взаимодействия и сотрудничества наших органов с органами безопасности Советского Союза и других социалистических стран углубились и окрепли.

Необходимо также особо отметить скоординированную работу, проведенную в связи с обеспечением безопасности XI Международного фестиваля молодежи и студентов в Гаване в 1978 году, а также тесную координацию, осуществлявшуюся в целях содействия в соответствии с нашими возможностями успеху VI Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран в Гаване в 1979 году. Мы должны указать также на то, что начиная со времени мероприятий, проведенных в связи с XI фестивалем, наше сообщество пополнилось органами безопасности героического народа Вьетнама, которые сыграли важную роль в нашем совместном противодействии вражеским спецслужбам.

Со времени нашей последней встречи произошли глубокие политические изменения, что делает необходимым вкратце остановиться в общих чертах на основных направлениях политики США и нашем наступательном противодействии ей.

Учитывая это, наша делегация передала вам документ, подробно рассказывающий о деятельности противника против нашей страны и об ответных политико-оперативных мероприятиях наших органов безопасности. Поэтому мы предпочитаем вкратце изложить наш доклад и предложить вам план совместных мероприятий, направленных против враждебных акций.

Товарищи!

Международное положение представляется в настоящее время весьма сложным ввиду того, что в связи с истечением срока полномочий администрации Картера и предстоящих президентских выборов в США происходит процесс изменения общей стратегии США, создается политический климат, направленный против разрядки и на возрождение

"холодной войны", стимулируются консервативные тенденции, а также антикоммунистические, в первую очередь антисоветские и антикубинские настроения.

Согласно имеющимся в нашем распоряжении сведениям, этот поворот во внешней политике США имеет целью укрепить образ США как "лидера" мира, в силу чего концепции консервативного характера пользуются в этой стране поддержкой и одобрением, в том числе органов исполнительной власти, Конгресса и широких слоев американского общества и представляют собой реакцию на действия революционных сил.

На изменение этого политического курса оказало влияние состояние американской экономики, слабость руководства со стороны администрации Картера и постоянное снижение общественного престижа президента, а также внешнеполитические поражения США в стратегически важных для них областях или районах наибольшей заинтересованности. Такое положение дел способствовало наступлению консервативных сил, требующих усиления противодействия проявлениям советско-кубинской солидарности в странах "третьего мира", особенно в связи с событиями в Иране и Никарагуа, которые привели к потере позиций кругами, выступающими в США за разрядку.

Появление "директивы президента № 52" в конце прошлого года и объявление "о доктрине Картера" в январе 1980 г. в "Послании к нации" президента США подтверждают, что консервативные силы установили контроль над внешней политикой Соединенных Штатов.

"Доктрина Картера" предполагает усиление военного присутствия США во всем мире под предлогом сдерживания "советско-кубинского экспансионизма" в конфликтных районах, а в действительности, представляет собой не что иное, как попытку США заменить по-

ложение "Доктрины Никсона" о "переговорах с позиции силы" на более консервативную формулировку "глобального сдерживания коммунизма с позиций силы", определяя ее как "активное сдерживание".

В военной области новая "доктрина" ведет к дальнейшему росту военных расходов, к осуществлению модернизации ядерных сил НАТО, решение о которой уже принято, к усилению военного присутствия в зонах конфликтных ситуаций, прежде всего в районах Персидского залива, Юго-Западной Азии, Индийского океана, Центральной Америки и Карибского бассейна, к увеличению военной мощи реакционных режимов в этих регионах, к созданию т.н. "сил быстрого реагирования".

"Доктрина Картера" создает благоприятную основу для прямого военного вмешательства США и их союзников в названные районы кризисных ситуаций для того, чтобы продемонстрировать готовность "западного мира" к противодействию любыми средствами "советско-кубинскому экспансионизму".

Однако следует подчеркнуть, что несмотря на действия реакционных кругов, прогрессивные силы пытаются создать объединения, которые выступали бы против увеличения военных расходов и других усилий в этой области. Эти силы смогли бы сплотиться в борьбе против "доктрины Картера", создав "Комитет за предотвращение III мировой войны". "Директива № 52", изложенная в конце прошлого года, официально узаконила "жесткую линию" в отношении Кубы и стремление к усилению военного, политического и экономического присутствия США в Центральной Америке и в зоне Карибского бассейна, направленного на предотвращение или сдерживание революционного движения в этом регионе и проявлений солидарности со стороны кубинского народа.

Мировые стратегические планы, содержащиеся в доктрине Картера и усиление влияния консерваторов, позволяют предсказать, что они выйдут за рамки избирательной кампании и, следовательно, будут действовать независимо от выборов в США, что приведет к усилению враждебной и диверсионной деятельности.

Что касается Кубы, мы можем отметить, что, начиная с 1959 года до настоящего времени, политика США по отношению к нашей стране претерпела ряд различных этапов в зависимости от степени развития и внутренней и внешней стабильности революционного процесса.

Вначале империализм попытался свергнуть революционное правительство за короткий срок вооруженным путем, прибегнув для этого ко всякого рода политической, экономической и военной агрессии при активном и непосредственном участии США.

После провала этих надежд враг начал проводить политику улучшения революции с расчетом на средний срок, применяя для этого экономическую и торговую блокаду и политическую и дипломатическую изоляцию, вынашивая надежду затормозить ее экономическое развитие и воспрепятствовать распространению ее влияния за рубежом, особенно в Латинской Америке.

Эта политика также не принесла ожидаемых результатов и, хотя в своей основе она остается неизменной, кубинская революция окрепла во внутреннем и внешнем планах и увеличила свое международное влияние, вызвав процесс развала политики блокады и изоляции.

Некоторое время тому назад появились признаки того, что начался новый этап политики ликвидации кубинской революции, которая базируется на концепции т.н. "жесткой линии" и направлена

на сдерживание успехов Кубы в международном плане и дестабилизацию ее политических, экономических и социальных структур изнутри.

В рамках этих усилий основная роль отводится враждебной деятельности и идеологической диверсии, однако в отличие от ранее проводившейся политической линии сейчас враждебная деятельность проявляется не открыто, а принимает более завуалированные формы.

В конце 1978 года мы сделали вывод, что нашей активное участие в конфронтации между капитализмом и социализмом в "третьем мире" приведет к обострению борьбы между двумя системами, что империализм будет пытаться мешать проведению Кубой и СССР политики международной солидарности и помощи и вступит на путь противоборства с антиимпериалистическим курсом, который Куба, как президент в движении неприсоединения, проводит в этой организации.

Мы отмечали, что консервативные силы оказывали нажим на Картера с тем, чтобы после дополнительного анализа провалов в своей внешней политике в представляющих интерес опорных регионах, таких как Юго-Восточная Азия, Иран, Центральная Америка и Карибский бассейн, он занял "жесткую линию" в политике противодействия советско-кубинской солидарности.

Как только верх взяла политика "жесткой линии", усилились антикубинские кампании, которые искусственно спровоцировали кризис в отношениях между США и Кубой, и привели к увеличению числа полетов самолетов-шпионов над территорией Кубы, к созданию штаба морского командования в зоне Карибского бассейна и "тактических сил" в Латинской Америке, к возобновлению учений на военно-морской базе США в Гуантанамо.

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

Кроме того, Соединенные Штаты развязали кампанию против того факта, что Куба возглавляет Движение неприсоединившихся стран, против ее избрания членом Совета Безопасности ООН и возможного проведения на Кубе VI конференции ЮНКТАД.

В области идеологии Соединенные Штаты не только не прекратили попыток содействовать росту антисоветских и антикубинских настроений, но и, наоборот, наращивают усилия по распространению подрывной пропаганды, которая дополняется стремлениями укрепить "умеренное" течение в рядах неприсоединившихся стран после того, как Куба избрана председателем этого движения.

Информация, которой мы располагаем, свидетельствует о том, что Картер считает, что политика США в отношении движения неприсоединившихся стран должна поощрять стремление к "неприсоединению". При этом подчеркивается, что в этом плане Куба не соблюдает этот принцип, так как представляет в движении интересы СССР, который является не "естественным союзником движения", а его "настоящим врагом".

В соответствии с полученными нами секретными сведениями, Совет Национальной Безопасности принял решение, что после событий в Афганистане следовало бы стимулировать "разногласия между Кубой и СССР".

Этот факт подтверждает господство концепций Бжезинского, который рассматривает кубинский вопрос в рамках отношений США-СССР, и в настоящее время, опираясь на позиции идеологической диверсии, пытается углубить различия, разделяющие политику обеих стран.

Мы не можем исключать того, что в будущем Соединенные Штаты ради достижения стратегических целей в общем контексте своей "твердой политики" развяжут новые антикубинские кампании, след-

ствием которых будет усиление напряженности или искусственное нагнетание кризиса вокруг Кубы.

В этой связи интерес, проявляемый некоторыми службами Пентагона и ЦРУ к модернизации наших вооруженных сил, может привести к тому, что эти службы попытаются использовать в своих целях такие, еще полностью не исчерпавшие себя темы, как, например, "база подводных лодок в Сьенфуэгусе", "система подслушивания советской разведки" и в меньшей степени - "присутствие советских войск".

Необходимо указать на тот факт, что политика Соединенных Штатов в отношении Кубы не только будет направлена на нейтрализацию нашей роли в "третьем мире" и создание трудностей в деле выполнения Кубой функций страны-председателя Координационного бюро ДН, но и на лишение нас возможности выступать в качестве посредника при различных конфликтных ситуациях.

На основании анализа действий противника нами составлен в середине 1979 года внутренний документ "Доклад о подрывной деятельности противника и ее основных направлениях". В нем мы впервые указали на то, что подрывная деятельность противника выходила за рамки той конъюнктуры, которая складывалась в связи с УТ Конференцией глав государств и правительств неприсоединившихся стран, и что эта деятельность ^{не} ограничивалась областью внешней политики, а распространялась и на вопросы нашей внутривнутриполитической жизни.

В данном нами анализе и оценках этого момента мы указывали на существование подрывной кампании, которая во внутривнутриполитическом плане выражалась в хождении различных анекдотов и слухов, имевших целью подрыв престижа наших руководящих деятелей и достижений революции в различных областях.

Произошедшие с тех пор события подтверждают наши прогнозы и указывают на то, что в соответствии с политикой конфронтации с Кубой на внешнеполитическом фронте, администрация Картера склонна использовать существующее внутреннее положение в нашей стране с тем, чтобы попытаться нанести нам поражение путем политики "размывания социализма" изнутри.

Враждебные планы свидетельствуют кроме того о том, что делаются попытки осуществления контроля над деятельностью кубинской полиции за рубежом с тем, чтобы подложить мину под успехи, достигнутые в результате диалога. Эта деятельность может, учитывая наши экономические трудности, способствовать "противопоставлению" обществу потребления и "американскому образу жизни" уклада жизни при социализме.

Агентура ЦРУ на Кубе, согласно разведывательным данным, ориентируется на поиск информации в особенности о состоянии общественного мнения в отношении нехватки продовольствия и нашей международной политики помощи, о "присутствии советских войск" на Кубе, о недавних изменениях в структуре кубинского госаппарата.

Кроме того, имеются сведения о том, что ЦРУ стремится организовать внутреннюю оппозицию и стимулировать диссидентские настроения.

В этой связи нам было известно о деятельности некоторых канадских, английских, французских и западногерманских дипломатов, которые пытаются приобрести агентов в государственном аппарате, искать полезную информацию о внутривнутриполитическом положении и особенно оказать влияние на появление или рост диссидентства, используя дружественные отношения в области культуры.

В распространении подрывных тезисов значительное место занимает "Миссия интересов США на Кубе". Глава этой миссии по сведениям из заслуживающих доверия разведывательных источников предложил "стимулировать пропаганду американского образа жизни", "стремление к потребительству" и разжигать в нашей стране интерес к материальным благам; стремиться к укреплению "легализованной оппозиции", которая привела бы к "либерализации системы", что в перспективе согласно их планам могло бы привести к чему-либо наподобие "Пражской весны на Кубе".

Особое значение имеет деятельность секретариата по культуре, поскольку он занимается осуществлением планов идеологической диверсии и снабжением информацией радиостанции "Голос Америки" и других пиратских радиостанций.

Признаки и сигналы, полученные в последнее время показывают, что спецслужбы противника руководят усилением деятельности

таких контрреволюционных групп и организаций как "Альфа-66", "Абдала" и "Бригада 2506", которые увеличивают число своих членов за счет молодежи и намечают совместный план действий.

Целью этого плана является "подстрекательство" молодежи нашей страны на вооруженную борьбу, причем эта деятельность совпадает с возобновлением передач якобы с кубинских вод пиратской радиостанции "Радио Либертад Кубана", которая призывает к восстанию. Эта радиостанция, работающая с Майами, имеет такую мощность, которая позволяет слушать ее передачи не только в нашей стране, но и в других странах региона и даже в Европе.

В них содержатся подстрекательства к подрывным действиям внутри страны, к физическому устранению Фиделя и систематические

попытки дискредитировать международную политику нашей страны.

Постоянной темой в пропагандистских кампаниях является тема о так называемых правах человека, с помощью которой они пытались добиться того, чтобы определенные заключенные, отбывающие наказания за контрреволюционные преступления, проявляли бы тенденцию к созданию группировок, проводили бы забастовки и направляли бы письма за границу, ходатайствуя о своем освобождении. Кроме того, вражеская деятельность ^{на} опирается большую материальную или финансовую поддержку спецслужб таким контрреволюционным организациям, как "Абдала", которой была оказана помощь для проведения акций протеста против визита Фиделя Кастро в ООН, и ^{на} согласие ФБР с деятельностью таких террористических групп как "Омега-7"; в то же время их акции направлены одновременно на нейтрализацию деятельности тех лиц, которые участвуют в диалоге с нашим правительством.

В 1979 году террористические акции были направлены главным образом, против эмигрантов и организаций, заинтересованных в продолжении диалога, а также против наших дипломатических представительств в США. В этом же году террористические банды осуществили 7 акций с применением динамита, а также многочисленные нападения с применением физической силы на участников диалога или симпатизирующих ему лиц.

Эти акции помимо того, что они были направлены против результатов диалога являлись попыткой террористических банд восстановить гегемонию, которую понемногу теряли среди кубинской колонии, в основном на территории США.

С другой стороны, имеются сигналы относительно перестройки "движения диссидентов" за границей, которое нацеливается внутрь нашей страны и будет ^{проводить} подрывные действия определенной значимос-

ти, такие как "конгрессы диссидентов" в Париже и Майами.

В проведении этих акций выделяется Комитет представителей интеллигенции за свободную Европу (СИЭЛ) и издательство Плайор, первый с местом пребывания во Франции, а второй – в Испании.

Они придают чрезвычайное значение работе по созданию и укреплению связей артистов и представителей интеллигенции различных областей культуры с деятелями такого же уровня в Соединенных Штатах, с университетами, культурными и научными организациями.

В научной области также выявлены важные интересы противника. Он уделяет внимание академии наук и, в частности, ядерным исследованиям и исследованиям флоры и фауны. На наших врачей развернулось наступление, которое включает попытку заставить их укрепить отношения с американскими врачами, а в некоторых местах делались попытки заставить трудящихся дезертировать, что и удавалось в отдельных случаях.

Противник подстрекал видных спортсменов и артистов к дезертирству; в отношении спортсменов это делалось в основном путем предложений им перейти в профессиональный спорт.

Молодежь является одним из тех слоев, в которых противник проводит наиболее активную работу не только среди ранее упомянутых секторов, но и собственно в молодежных кругах, какими могут считаться средние и высшие учебные заведения.

В этом случае деятельность противника направлена на то, чтобы идеологически дезориентировать нашу молодежь, привить ей привычки буржуазного образа жизни. Для достижения этих целей противник использует все возможности, которыми располагает его пропагандистская машина, а в некоторых случаях прибегает к услугам агентов и эмиссаров, привлекаемых непосредственно для выполнения указанных задач.

Конкретным и достаточно часто используемым методом является склонение к бегству из страны, включая нелегальные пути, невозвращение при выполнении официальных миссий за рубежом и право политического убежища в дипломатических представительствах латиноамериканских стран. Для достижения этих целей используются средства пропаганды и другие акции контрреволюционного характера.

Хотя враждебные нам буржуазные привычки не получили широкого распространения среди молодежи, руководство нашей партии уделяет особое внимание работе с молодым поколением и применяет различные средства для расширения политико-воспитательной работы с молодежью.

Что касается религиозной пропаганды, то Ватикан продолжает эту деятельность на Кубе через свое дипломатическое представительство, радиостанцию "Радио Ватикана" и религиозные организации, которые действуют в стране. В последние годы Ватикан предпринял шаги по улучшению отношений с Кубой, что свидетельствует о его заинтересованности поддерживать эти отношения в возможно лучшей форме.

Данная политика особенно ярко проявилась под руководством папы Павла II, который пытается поднять престиж и влияние Ватикана, укрепить католические концепции и усилить идеологическую борьбу против социализма в мировом масштабе.

До середины прошлого года в деятельности дипломатического представительства Ватикана на Кубе прослеживалось стремление возродить религиозную практику. В течение этого периода посольство Ватикана с целью оказания помощи церкви и улучшения ее деятельности ввезло по дипломатическим каналам на территорию страны религиозную литературу, документы и разнообразные предметы культа. Причем они направлялись в таком количестве, что наше правительство вынуждено было сделать соответствующие предупреждения.

Одновременно с избранием папой Иоана Павла II на Кубу прибыл новый про-нунций, которые направил свои усилия на улучшение отношений с государством и достижение религиозного единства, пошатнувшегося из-за внутренних разногласий, вызванных нашими оперативными действиями.

Вследствие этой политики руководство Епископальной конференции, главного церковного органа, недавно было обновлено и оно стало проявлять интерес к налаживанию контактов с членами кубинской общины за границей для участия в диалоге.

Объединение студенческой молодежи с целью сохранения и укрепления христианской веры стало постоянным направлением в деятельности Епископальной конференции. Но достичь результатов в этом направлении ей не удалось.

Следует также упомянуть, что правительство КНР, чье предательство делу международного рабочего и коммунистического движения уже ни у кого не вызывает сомнения, развернуло антикубинскую деятельность.

Китайские дипломаты проявляют большую активность в сборе информации и, в первую очередь, военной, которая по своему содержанию совпадает с информацией, добываемой ЦРУ. Отмечается также возрастание координации действий китайских дипломатов с деятельностью дипломатов капиталистических стран.

Не дали ожидаемого результата попытки привлечь к сотрудничеству местных граждан; иностранных студентов, в основном из африканских стран, и членов китайской колонии с целью их использования для оказания идеологического влияния и распространения информации, которая становится все более наступательной и откровенной и исходит главным образом из дипломатического представительства и агентства "Синьхуа".

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

Мы должны обращать особое внимание на деятельность социал-демократии, демохристиан и маоистов в Латинской Америке.

В отношении социал-демократии, во-первых, из-за ее попыток усилить свое влияние и, во-вторых, в связи с намерением привнести к развитию политических процессов определенный вклад и тактическую гибкость.

Это проявляется в деятельности Социнтерна и сотрудничающих с ним партий, принимая во внимание произошедшие в регионе изменения и, в частности, недавние события в Центральной Америке и Карибском бассейне. Очевидность и динамика этих событий оказали влияние на эти течения в деле определения своих позиций и формулировок,носящих прогрессивный характер с некоторыми оттенками антиимпериализма.

В свою очередь демохристиане в это же время продолжают работу по восстановлению своих позиций в регионе, начало которой было положено в 1978 году победой на выборах партии КОПЕЙ в Венесуэле и созданием Единой коалиции в Коста-Рике. Эта тенденция получила новый стимул в связи с успехом на выборах в Эквадоре Рольдоса Уртадо.

Этот период с абсолютной ясностью показал, что политика США в регионе отдаст предпочтение проектам демохристиан, а не социал-демократии, так как Соединенные Штаты считают их более надежными и близкими к своим интересам, хотя в течение 1979 года не наблюдалось каких-либо заметных изменений в демохристианском движении.

В том, что касается маоизма, в 1979 году наметилась тенденция снижения влияния маоистского движения в Латинской Америке. Вместе с тем КНР проводит политику постепенного укрепления и расширения

отношений с латиноамериканскими правительствами, особенно с военными диктатурами Чили, Бразилии и Аргентины.

Товарищи!

Анализ последних действий противника, о котором здесь говорилось, свидетельствует о том, что перед нашими органами госбезопасности стоят сложные и разносторонние задачи по борьбе против идеологической диверсии противника, являющейся, несомненно, частью борьбы, которую ежедневно ведет все социалистическое сообщество.

Этим объясняется то большое значение, которое мы придаем усилению многогранного сотрудничества с органами госбезопасности, участвующими в данном совещании. Принимая во внимание деятельность противника на международной арене, мы считаем необходимым принять ответный наступательный план направленный на борьбу с противником внутри и вне стран - и поэтому рекомендуем разработать и осуществить активные пропагандистские мероприятия. В том числе:

- провести в США кампанию против ЦРУ и ФБР, делая упор на опасность, которую они представляют для "Прав человека", и разоблачая их деятельность в прошлом;
- осуществлять активные мероприятия среди тех слоев общества США и других стран, чьи интересы затрагиваются деятельностью ЦРУ - с тем, чтобы направить общественное мнение против тайных акций, находящихся вне контроля конгресса и сената;
- связать это с недавними законопроектами, позволяющими органам разведки и контрразведки США скрывать источники информации, действия и средства, а также преследования американских граждан;
- распространять и поддерживать антивоенные чувства, выступая за разрядку, предупреждая об опасности III мировой войны, подготавливаемой консервативными и милитаристскими кругами Запада;

- поддерживать активность таких групп видных американских деятелей США как так называемый "Комитет по предотвращению III мировой войны" в целях противодействия преобладающим в США консервативным позициям и стимулирования противоречий среди правящих группировок США;

- осуществлять пропаганду, направленную на показ тяжелого экономического и энергетического положения США с целью привлечения внимания к этим вопросам, а не к вопросам внешней политики;

- систематически проводить наступательную работу против идеологических центров противника;

- вызывать и стимулировать антикитайские чувства в США, представляя маоизм и его сторонников как негативных элементов, выступающих за войну и подвергающих опасности мир и международную безопасность;

- проводить скоординированную работу по оказанию влияния на неприсоединившиеся страны, следить за действиями и акциями Координационного бюро в Нью-Йорке, стремясь нейтрализовать шаги противника, направленные на устранение нашего влияния на так называемые страны "третьего мира";

- совместно содействовать проведению московской Олимпиады, которая должна быть успешно проведена несмотря на происки противника.

Товарищи!

Эта третья встреча по вопросам борьбы с идеологической диверсией противника проходит в рамках празднования XXXV годовщины победы над фашизмом, которая сделала возможным освобождение и начало строительства социализма в ряде европейских стран.

Народы радостно празднуют эту дату. Они знают, что разрядка и мир победят, несмотря на все более воинственные позиции, которые занимает сегодня американское правительство.

Нам доставляет глубокое удовлетворение возможность поприветствовать и поздравить с этой годовщиной наших советских коллег, а в их лице советский народ и партию великого Ленина, постоянно вносящих героический вклад в дело социализма и проводящих интернациональную политику, многочисленные примеры которой всем нам известны.

В заключение, позвольте мне еще раз поблагодарить Комитет госбезопасности СССР за теплый прием, оказанный кубинской делегации, а также всех присутствующих-за проявленное к нам братское внимание.

Archiv bezpečnostních složek

Уважаемый председатель Комитета госбезопасности СССР товарищ Андропов Ю.В.,

Уважаемые товарищи представители органов госбезопасности социалистических стран.

Позвольте мне прежде всего от имени министра внутренних дел команданте революции Рамиро Вальдеса Менендеса поблагодарить Председателя Комитета государственной безопасности Советского Союза товарища Юрия Владимировича Андропова за предоставленную возможность участвовать в этом международном совещании по вопросам борьбы с идеологической диверсией и передать братский привет присутствующим здесь представителям органов государственной безопасности.

Органы государственной безопасности Республики Куба уделяют особое внимание постоянному укреплению и развитию многостороннего сотрудничества с нашими коллегами из Советского Союза и других стран социалистического содружества, в том числе в идеологической области, и считают, что проведение подобных встреч представляет собой источник опыта и знаний, имеющий важное значение для нашей практической деятельности.

Мы можем заявить, что со времени последнего совещания по вопросам борьбы с идеологической диверсией, состоявшегося в Венгрии в 1977 году, отношения взаимодействия и сотрудничества наших органов с органами безопасности Советского Союза и других социалистических стран углубились и окрепли.

Необходимо также особо отметить скоординированную работу, проведенную в связи с обеспечением безопасности XI Международного фестиваля молодежи и студентов в Гаване в 1978 году, а также тесную координацию, осуществлявшуюся в целях содействия в соответствии с нашими возможностями успеху VI Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран в Гаване в 1979 году. Мы должны указать также на то, что начиная со времени мероприятий, проведенных в связи с XI фестивалем, наше сообщество пополнилось органами безопасности героического народа Вьетнама, которые сыграли важную роль в нашем совместном противодействии вражеским спецслужбам.

Со времени нашей последней встречи произошли глубокие политические изменения, что делает необходимым вкратце остановиться в общих чертах на основных направлениях политики США и нашем наступательном противодействии ей.

Международное положение представляется в настоящее время весьма сложным ввиду того, что в связи с истечением срока полномочий администрации Картера и предстоящих президентских выборов в США происходит процесс изменения общей стратегии США, создается политический климат, направленный против разрядки и на возрождение "холодной войны", стимулируются консервативные тенденции, а также антикоммунистические, в первую очередь антисоветские и антикубинские настроения.

Согласно имеющимся в нашем распоряжении сведениям, этот поворот во внешней политике США имеет целью укрепить образ США как "лидера" мира, в силу чего концепции консервативного характера пользуются в этой стране поддержкой и одобрением, в том числе органов исполнительной власти, Конгресса и широких слоев американ-

ского общества и представляют собой реакцию на действия революционных сил.

На изменение этого политического курса оказало влияние состояние американской экономики, слабость руководства со стороны администрации Картера и постоянное снижение общественного престижа президента, а также внешнеполитические поражения США в стратегически важных для них областях или районах наибольшей заинтересованности. Такое положение дел способствовало наступлению консервативных сил, требующих усиления противодействия проявлениям советско-кубинской солидарности в странах "третьего мира", особенно в связи с событиями в Иране и Никарагуа, которые привели к потере позиций кругами, выступающими в США за разрядку.

Появление "директивы президента № 52" в конце прошлого года и объявление "о доктрине Картера" в январе 1980 г. в "Послании к нации" президента США подтверждают, что консервативные силы установили контроль над внешней политикой Соединенных Штатов.

"Доктрина Картера" предполагает усиление военного присутствия США во всем мире под предлогом сдерживания "советско-кубинского экспансионизма" в конфликтных районах, а в действительности, представляет собой не что иное, как попытку США заменить положение "Доктрины Никсона" о "переговорах с позиции силы" на более консервативную формулировку "глобального сдерживания коммунизма с позиций силы", определяя ее как "активное сдерживание".

В военной области новая "доктрина" ведет к дальнейшему росту военных расходов, к осуществлению модернизации ядерных сил НАТО, решение о которой уже принято, к усилению военного присутствия в зонах конфликтных ситуаций, прежде всего в районах Персидского залива, Юго-Западной Азии, Индийского океана, Центральной Америки и Карибского бассейна, к увеличению военной мощи ре-

акционных режимов в этих регионах, к созданию т.н. "сил быстрого реагирования".

"Доктрина Картера" создает благоприятную основу для прямого военного вмешательства США и их союзников в названные районы кризисных ситуаций для того, чтобы продемонстрировать готовность "западного мира" к противодействию любыми средствами "советско-кубинскому экспансионизму".

Однако следует подчеркнуть, что несмотря на действия реакционных кругов, прогрессивные силы пытаются создать объединения, которые выступали бы против увеличения военных расходов и других усилий в этой области. Эти силы смогли бы сплотиться в борьбе против "доктрины Картера", создав "Комитет за предотвращение III мировой войны". "Директива № 52", изложенная в конце прошлого года, официально узаконила "жесткую линию" в отношении Кубы и стремление к усилению военного, политического и экономического присутствия США в Центральной Америке и в зоне Карибского бассейна, направленного на предотвращение или сдерживание революционного движения в этом регионе и проявлений солидарности со стороны кубинского народа.

В рамках стратегии "глобального сдерживания" политика США в отношении стран Центральной Америки и Карибского бассейна характеризуется возвращением на позиции агрессии в отношении прогрессивных правительств региона, одновременно с использованием различного рода мер для укрепления связей с реакционными режимами США стремятся "уберечь" их от "влияния Кубы".

В стремлении любой ценой предотвратить повторения того, что произошло в Никарагуа, правительство Соединенных Штатов предпринимает шаги реформистского характера для того, чтобы свести на

"нет" революционное движение и одновременно восстановить утраченные позиции в этом регионе.

Информация, которой мы располагаем, свидетельствует о том, что перед лицом неизбежного революционного взрыва, затрагивающего интересы США в Центральной Америке и в зоне Карибского бассейна, администрация Картера не исключает возможности осуществления военных действий, включая прямое вмешательство своих вооруженных сил.

В остальной части Латинской Америки, при условии, что это не ставит под удар настоящий "статус кво", Соединенные Штаты способствуют установлению "демократических" режимов.

В Африке американская политика применяет аналогичный метод укрепления своего военного присутствия, поскольку этот регион приобретает значительный интерес для США в рамках их концепции "глобального сдерживания", не нанося при этом ущерба продолжению линии на политическое и экономическое проникновение в страны с прогрессивными режимами и поддержке "посредническим" усилиям в Южной Африке.

Что касается Среднего Востока, то в связи с возникновением ирано-американского конфликта и событиями в Афганистане, США вновь подтвердили, что этот район наряду с Персидским заливом и Ближним Востоком представляет собой "новую зону жизненных интересов" и по этой причине намереваются создать т.н. "систему взаимной обороны" для Среднего Востока.

По отношению к Советскому Союзу, основываясь на концепциях реакционных кругов, администрация Картера проводит политику с "позиции силы".

В настоящий момент эта претендующая на изоляцию Советского Союза политика характеризуется попытками США осудить СССР за его братскую помощь Афганистану и бойкотировать олимпийские игры в Москве.

Кроме того, США намереваются развязать антисоветский военный психоз, создать военную угрозу на границах Китая с СССР; ослабить позиции Советского Союза в районах конфликтных ситуаций; осложнить его отношения с прогрессивными странами Азии, Африки и Среднего Востока и попытаться с помощью политических, экономических и идеологических средств проникнуть в лагерь социализма, подорвать и разложить его изнутри.

Что касается Кубы, мы можем отметить, что, начиная с 1959 года до настоящего времени, политика США по отношению к нашей стране претерпела ряд различных этапов в зависимости от степени развития и внутренней и внешней стабильности революционного процесса.

Вначале империализм попытался свергнуть революционное правительство за короткий срок вооруженным путем, прибегнув для этого ко всякого рода политической, экономической и военной агрессии при активном и непосредственном участии США.

После провала этих надежд враг начал проводить политику удушения революции с расчетом на средний срок, применяя для этого экономическую и торговую блокаду и политическую и дипломатическую изоляцию, вынашивая надежду затормозить ее экономическое развитие и воспрепятствовать распространению ее влияния за рубежом, особенно в Латинской Америке.

Эта политика также не принесла ожидаемых результатов и, хотя в своей основе она остается неизменной, кубинская революция

окрепла во внутреннем и внешнем планах и увеличила свое международное влияние, вызвав процесс развала политики блокады и изоляции.

Некоторое время тому назад появились признаки того, что начался новый этап политики ликвидации кубинской революции, которая базируется на концепции т.н. "жесткой линии" и направлена на сдерживание успехов Кубы в международном плане и дестабилизацию ее политических, экономических и социальных структур изнутри.

В рамках этих усилий основная роль отводится враждебной деятельности и идеологической диверсии, однако в отличие от ранее проводившейся политической линии сейчас враждебная деятельность проявляется не открыто, а принимает более завуалированные формы.

Становится очевидным, что империализм США сочетает жесткую позицию с разворачиванием активной деятельности по проникновению и размыванию социалистического общества при помощи ведения пропагандистских кампаний, использования отдельных контрреволюционных элементов и идейных отщепенцев, путем организации провокаций ^{внутри} наших стран и оказания поддержки любому негативному в идеологическом или политическом плане процессу.

Наша партия и государство, понимая чрезвычайную важность на нынешнем этапе вопросов, связанных с идеологической борьбой и, особенно с идеологической диверсией, стремятся ликвидировать пережитки капиталистического общества и постоянно работают над воспитанием в революционно-пролетарском духе новых поколений, ставят в центр своей международной политики пролетарский интернационализм, единство на основе принципов марксизма-ленинизма действий социалистических стран с рабочим и коммунистическим движением и углубление отношений с СССР и другими социалистическими странами.

IX пленум ЦК Компартии Кубы детально обсудил ход подготовки ко II съезду партии, намеченному на конец этого года.

В своих выводах первый секретарь Компартии т.Ф.Кастро коснулся неотложных задач по дальнейшему укреплению внутрипартийной жизни, он изложил и обосновал политику, направленную на борьбу с временными трудностями в нашей экономике и решение проблем, вызванных недостатками и трудностями, которые еще существуют в системе нашего государства.

Тов. Фидель Кастро подчеркнул также необходимость повысить бдительность перед лицом всякого рода вражеских выступлений и четко отличать здоровую, революционную критику масс от клеветы, распускаемой противниками революции.

При анализе стратегии империалистического правительства США и его спецслужб выявляется важное изменение в направлениях и методах их деятельности против Кубы.

Недавно были получены ценные данные, касающиеся исследования, проведенного ЦРУ, по различным актуальным вопросам кубинской проблематики. В этом исследовании большое внимание уделяется недовольству, которое может проявлять население в связи с экономическими трудностями, переживаемыми страной, и указывается на целесообразность использования складывающихся обстоятельств с целью создания внутренней оппозиции и добиться объединения лиц, поддерживающих политику "либерализации" системы, в том понимании, в каком этот термин используется противником.

Возлагаются большие надежды на возможность использовать в качестве базы для осуществления своих целей лиц, которые могут занять ответственные административные посты.

В этой связи мы считаем, что направлениями деятельности противника, которые вне всякого сомнения, применяются против всех соц. стран, являются следующие:

- содействовать созданию внутренней оппозиции, главными задачами которой являлись бы подрывная деятельность и пассивное сопротивление, а также побуждение к дезертирству и нелегальным выездам из страны, поощряя при этом негативные настроения определенных слоев населения;

- осуществлять операции по организации идеологических диверсий, усиливая пропагандистские кампании против престижа Кубы и, в частности, против генерального секретаря компартии Кубы т. Фиделя Кастро с целью нейтрализовать международное влияние нашей позиции в Движении неприсоединения, постараться показать, что наш процесс построения социализма потерпел провал;

- проводить прямые подрывные операции в области экономики, препятствовать продаже товаров Кубы, создавать трудности для экономического развития страны и снабжения населения; саботировать иностранные капиталовложения в народное хозяйство Кубы и в первую очередь в области поставок запасных частей и комплексных промышленных предприятий;

- активно работать в области оказания враждебного идеологического влияния на нашу молодежь, пытаясь привить новому поколению свои жизненные концепции;

- активизация контактов с представителями интеллигенции с целью укрепления связей с этой категорией лиц на основе предполагаемой деполитизации этих отношений;

- усиливать координацию с другими спецслужбами и использование легальных позиций, в частности дипломатических, журналистских и туристских, а также поездок кубинских эмигрантов на Кубу с целью

проведения разведывательных операций и осуществления идеологического влияния;

- использовать свои позиции на Кубе для работы против стран, которые добились независимости: Ангола, Ямайка, Гренада и Никарагуа, пытаясь подорвать наше влияние в этих странах.

Для достижения вышеуказанных целей противник прибегает к различным средствам. Среди них можно отметить недавние существенные изменения в составе миссии интересов США на Кубе, результатом которых явилось включение в нее сотрудников, которые по своему опыту и квалификации значительно превосходят своих предшественников. Большинство из них являются опытными кадровыми сотрудниками ЦРУ.

Особого внимания заслуживает работа культурного отдела миссии интересов США, на который возложена задача реализации планов идеологических диверсий, подготовка материалов для радиостанции "Голос Америки" и пиратских радиостанций. Последние в 1979 году заметно увеличили активность своих передач.

Отчетливо выделяется, наше место в прессе капиталистических стран, и в первую очередь в США, отражение различных событий в жизни Кубы, таких как проблемы экономики, прав человека, призыв в армию и демобилизация, военное присутствие Кубы в других странах.

Одной из постоянных линий пропаганды стала тема о так называемых правах человека, с помощью которой пытаются способствовать объединению контрреволюционных элементов Кубы, организации антиправительственных выступлений и направлению с территории Кубы многочисленных письменных материалов с просьбами о защите этих прав на Кубе.

Деятельность по раздуванию вопроса о нарушении прав человека на Кубе реализуется не только через пропагандистские центры, но и

через печатные органы капиталистических стран, а также идеологический центр "Международная амнистия".

Темы пропагандистских мероприятий имеют целью активизацию оппозиции на Кубе, действия которой подтвердили бы наличие противников режиму Кастро. Для выполнения данных акций привлекаются враждебные Кубе радиостанции, пиратские радиостанции, а также антикубинские публикации, которые издаются в США и других странах.

Одной из пиратских радиостанций является "Радио свободы Кубы", которая ведет передачи с Майами, хотя их организаторы пытаются представить дело так, будто вещание происходит с территории Кубы, что служит поводом для привлечения внимания Комиссии по защите прав человека, а также стимулирует организацию актов саботажа на территории Кубы со стороны контрреволюционеров.

В свою очередь радиостанция "Голос Америки" последние передачи посвящает дискредитации кубинской внешней политики, делая главный упор на основу кубино-советских отношений, на помощь СССР Афганистану.

Радиостанция идеологического центра "Абдала", которая базируется в США, призывает к организации саботажа на Кубе, антиправительственным выступлениям, террористическим актам против Фиделя Кастро и других партийных руководителей, систематически извращает суть и задачи интернациональной помощи Кубы другим странам, пытается сыграть на чувствах родственников кубинских патриотов, которые ^{погибли,} выполняя задачи интернациональной солидарности. Эта тема особенно активно используется в пропагандистской литературе "Абдала", которую пытаются переправить на Кубу, используя канал международной почты и своих эмиссаров, проникающих на Кубу под видом туристов из числа кубинских эмигрантов.

"Абдала" выполняет ^{дело} делеговременную задачу по созданию оппозиции существующему правительству Кубы со стороны современной кубинской молодежи. Совсем недавно этот идеологический центр в качестве своего эmissара использовал кубинского эмигранта для создания необходимых условий среди кубинских оппозиционеров для передачи им оружия, взрывчатки и других средств, включая пропагандистские.

Важной и постоянно развивающейся частью идеологической войны против Кубы со стороны спецслужб и идеологических центров противника является их деятельность среди представителей научной и творческой интеллигенции, спортсменов, особенно среди студентов и кубинской молодежи вообще.

В этой области противник расширяет свои возможности прямого воздействия на указанный контингент лиц, используя каналы официального присутствия в Гаване и расширение культурного, научного и спортивного обмена, а также посещения Кубы кубинскими эмигрантами.

Сотрудники миссии интересов США, в частности, культурного отдела, направляют усилия на укрепление своих связей среди видных деятелей вышеупомянутого круга кубинских граждан, организацию работы по дипломатическому корпусу и другим западным представителям на Кубе, уделяя особое внимание сотрудникам стран, входящих в блок НАТО. Вся указанная выше деятельность имеет целью поиск и создание базы, которая могла бы быть использована в вероятных областях конфронтации с противником и сделала бы политику Кубы более умеренной.

Идеологические центры активно сотрудничают в развитии этой стратегии. Многочисленные университеты и специализированные исследовательские центры в США, Франции, Испании и ФРГ уделяют постоянное внимание определенным лицам в среде интеллигенции и работников искусства, предлагая контракты, стипендии и приглашения на различные мероприятия. Особая настойчивость наблюдается в отношении тех, кто противодействует революции и критикует ее, работы некоторых таких лиц, вывезенные нелегально из Кубы, были опубликованы иностранными издателями.

Работа по оказанию влияния на представителей этой среды носит изощренный характер, им внушают, что по своему значению они могли бы жить лучше в капиталистических странах чем на Кубе, предлагают устанавливать личные связи с зарубежными коллегами, не обращая внимания на расхождения идеологического характера. Им редко предлагают дезертировать, данное обстоятельство свидетельствует о расчете противника на влияние таких лиц внутри страны.

Как известно, в сентябре 1978 года был создан Комитет интеллектуалов за свободную Европу (CIEL), стремящийся объединить диссидентов из европейских социалистических стран, в работе которого активное участие принимает группа кубинских эмигрантов.

В апреле 1979 года в Париже под покровительством французского правительства состоялся "первый съезд кубинских диссидентов-интеллектуалов, проживающих за границей", на котором присутствовали эмигранты различных национальностей, нашедшие убежище в США, Западной Европе и Латинской Америке.

На этом съезде был выработан документ, осуждающий Кубу, который распространили агентства новостей и радиостанции, занимающие контрреволюционные позиции. Одно из решений призывало воодушевлять

диссидентов путем публикации за рубежом их неизданных работ, для чего используются европейские издательства, в их числа "Плайор де Мадрид" в Испании.

Показательным является тот факт, что на съезде присутствовали сбежавшие из страны интеллектуальные политические деятели прошлого и кубинские террористические элементы. Почетным президентом был выбран находившийся в заключении и не присутствовавший на съезде контрреволюционер.

После этого, конгрессом испанистов, проведенном в 1979 году в Испании, на Канарских островах, было вынесено предложение обратиться к нашему правительству с просьбой разрешить эмиграцию писателю, стоящему на антиреволюционных позициях. Подобные намерения были выражены идеологическим центром "D'DEUIL" во Франции, который недавно возобновил просьбы разрешить предпринимать меры с целью добиться осуществления выезда из страны другого писателя с такой же характеристикой.

В свою очередь Академия искусств ФРГ обратилась с просьбой, чтобы наше правительство приняло присуждение стипендий писателям с раскольническими настроениями, для чего в 1979 году Кубу посетил эмиссар этого центра, являющийся одновременно агентом западногерманской разведки, который установил контакт с некоторыми писателями и другими интересующими его лицами.

Интерес противника обнаруживается и в научной среде. Противник уделяет внимание Академии наук и в особенности исследованиям в области ядерной физики, флоры и фауны. В отношении наших медицинских работников развернуто настоящее наступление, включающее призывы к установлению связей с их американскими коллегами и обработку в целях склонения к бегству из страны, что противнику удалось добиться только в отдельных случаях.

Они подстрекали к невозвращенчеству известных деятелей и спортсменов, склоняя последних в основном к переходу в профессионалы. В переписке, которая велась с некоторыми спортсменами, менеджеры или лица, связанные с профессиональным спортом, пытались систематически обрабатывать их в этом направлении.

Молодежь является той средой, в которой противник наиболее активно проводит свою работу. Она велась не только в тех кругах, о которых уже упоминалось, но также в школах и высших учебных заведениях.

При этом враждебная деятельность была направлена на идеологическую обработку нашей молодежи и пропаганду капиталистического образа жизни. Для этого используются все возможности американской пропагандистской машины.

Одной из особенностей вражеской подрывной деятельности, являлось склонение граждан к выезду из страны, в том числе по нелегальным каналам. Здесь имеется в виду побуждение к предательству членов официальных миссий и получение политического убежища в посольствах латиноамериканских стран. Кроме этого можно упомянуть подстрекательство к ведению пропаганды и других акций контрреволюционного характера.

Несмотря ни на что, эти враждебные действия не получили распространения среди молодежи. Руководство нашей партии уделяет особое внимание работе с молодым поколением и направляет все силы и средства на усиление политической и идеологической деятельности, стержнем которой является указание второго секретаря Коммунистической партии Кубы генерала армии товарища Рауля Кастро, который сказал: "Для того, чтобы эффективно воздействовать на умы и серд-

ца молодежи, укрепить ее идеологически и политически, пробудить ее интерес и направлять ее действия, политико-воспитательная работа должна быть несравненно более конкретной и отвечать требованиям сегодняшнего дня".

Что касается религиозного аспекта, то Ватикан продолжал проводить свою деятельность через дипломатическое представительство, радио Ватикана и церковные организации, действующие в стране. Основным направлением этой работы является стремление добиться улучшения отношений с Кубой и развития их на более высоком уровне. С одной стороны, это объясняется современной международной обстановкой, а с другой – стремлением католической церкви укрепить любыми средствами местное духовенство с тем, чтобы увеличить степень своего идеологического влияния.

Эта политика наиболее ясно определилась с приходом к власти папы Иоанна Павла II, который пытается поднять престиж и влияние Ватикана, укрепить католические концепции и усилить идеологическую борьбу против социализма во всем мире.

В Латинской Америке, где церковь располагает значительными людскими, материальными и политическими ресурсами, в деятельности церкви наблюдается стремление предотвратить раскол клерикальных кругов на лагерь консерваторов и реакционеров, с одной стороны, и представителей прогрессивного христианства – с другой. В этих целях церковь всячески стремится расчленив наиболее активные в политическом плане группы, выступающие за изменения в социальной структуре латиноамериканских стран, и за уменьшение влияния реакционных религиозных концепций, защищаемых церковью.

Это отразилось на решениях III-й Международной Епископальной конференции, состоявшейся в г. Пуэбла (Мексика) в начале 1979 года,

на которой был дан критический анализ положения в латиноамериканских странах, отмечена существующая в них несправедливость. В то же время конференция отвергла революционное насилие и марксизм как идеологию, которая стоит на позициях реформизма. После Пуэблы латиноамериканские клерикальные круги встали на еще более реакционный, антикоммунистический путь. Они все чаще стали выступать с антикубинскими заявлениями, проявляя между тем особый интерес к налаживанию контактов с церковными кругами Кубы, используя для этого свои поездки в страну и выезды кубинских священников за рубеж для участия в международных религиозных мероприятиях.

Деятельность дипломатического представительства Ватикана на Кубе в первой половине прошлого года характеризовалась активностью религиозной жизни, с использованием в этих целях дипломатических возможностей и участие в религиозных мероприятиях, проводимых в стране. В официальных беседах с кубинскими представителями Ватикан настаивал на предоставлении церкви более широких прав.

В течение того же периода, используя дипломатический канал, это представительство занималось распространением религиозной литературы и других материалов пропагандистского характера, о чем оно предупреждалось нашим правительством.

С избранием Иоана Павла II римским папой на Кубу прибыл новый Нунций, деятельность которого направлялась главным образом на улучшение отношений с Кубой и достижение единства кубинской церкви, переживающей критический период из-за существующих противоречий.

В соответствии с намеченной политикой состав руководства Епископальной конференции – высшего органа латиноамериканской церкви, был недавно обновлен. Конференция проявила интерес к установлению контактов с представителями кубинской общины за рубежом и высказалась за участие в диалоге.

С другой стороны, отмечались попытки эмигрантов, посещающих Кубу, встречаться с молодыми верующими, распространять церковную литературу и активизировать религиозную деятельность.

Церковь также намерена способствовать укреплению религиозных настроений и привлечению симпатизирующих ей лиц с тем, чтобы постепенно обновить состав духовенства и работать на базе христианских общин. Она также стремится расширить свое влияние, создать национальную систему катехизиса, семейную и молодежную пастораль, а также развивать евангелическое учение.

Основным направлением ее работы было объединение университетской студенческой молодежи с целью сохранения и укрепления христианской веры - то, чего ранее она не смогла добиться.

В настоящее время на Кубе насчитывается 215 священников, обслуживающих 452 церкви и 16 студентов семинарии.

Одновременно с открытием "миссии интересов США" и отменой запретов на въезд на Кубу, так называемые "материнские" церкви и другие религиозные организации стали проявлять заметный интерес к восстановлению связей, традиционно поддерживавшихся ранее с кубинскими священниками.

Видные церковные деятели начали посещать нашу страну в качестве представителей своих церквей и "Национального церковного собора", а также передавать приглашения для кубинских пасторов и священников посетить США.

Основным направлением деятельности религиозных организаций являются материальная и моральная помощь верующим на Кубе и попытки объединить их вокруг церкви с целью создания политической оппозиции.

В течение 1978 года секта свидетелей Иеговы активизировала свою враждебную деятельность в отношении революции. В канун XI Всемирного фестиваля молодежи и студентов ею планировались различные мероприятия, целью которых было вскрыть якобы имеющиеся нарушения прав человека на Кубе.

В конце этого года и в начале 1979 года сектой в масштабах всей страны была развернута активная деятельность, направленная на то, чтобы добиться открытия всех своих отделений, связанных со Всемирным центром иеговистов в Бруклине, что противоречило решениям правительства Кубы о принятии жестких мер в отношении сектантской деятельности большой группы подпольных руководителей.

В сложившейся ситуации эти руководители были вынуждены приостановить свои провокационные действия и сосредоточить внимание на будущей судьбе секты. Проведение различных оперативных мероприятий способствовало углублению кризиса, переживаемого сектой, вследствие чего уменьшилось число вступающих в нее новых членов, не выполнялись элементарные обязанности, установленные сектой, увеличилось количество лиц, выходящих из секты, или пытающихся покинуть ее.

Перед тем, как закончить, хотелось бы сделать короткое, но необходимое сообщение о положении в социал-демократии, христианской демократии и маоистском движении в Латинской Америке.

Прежде всего следует подчеркнуть, что после того, как в значительной степени был пройден этап борьбы с наследием прошлых лет, характеризовавшийся целой серией репрессивных мер, народно-освободительное и революционное движение вступило в период подъема не только в Центральной Америке и Карибском бассейне, но и в различных странах Южной Америки. Победа народа Никарагуа открыла новый

этап классовой борьбы в регионе, а политическая ситуация в Гренаде создала возможности для расширения борьбы в Карибском бассейне. Оба революционных процесса находятся в авангарде борьбы против американского империализма.

Эта новая ситуация привела к изменениям в политике США в данном районе, о чем свидетельствуют как более активные действия империализма в отношении победоносных революционных процессов, так и его попытки нейтрализовать и завести в тупик борьбу народов в таких странах, как Сальвадор и Гватемала, погасить другие очаги политической и военной борьбы в регионе.

В течение известного периода брала верх тенденция к объединению усилий и укреплению сотрудничества левых организаций и партий, а также развитию их взаимодействия с рабочими, крестьянскими и студенческими организациями, особенно по наиболее актуальным вопросам политической борьбы.

Тем не менее, активизация деятельности левых сил не распространяется на весь континент и в различных странах, где она наблюдается, этот процесс характеризуется различными масштабами и концепциями.

Деятельность социал-демократии в регионе подтверждает, с одной стороны, растущую заинтересованность этого течения в упрочении своего влияния, а с другой – готовность видоизменить свою политическую деятельность за счет внесения в нее большей инициативы и тактической гибкости.

Социалистический интернационал и отдельные партии Латинской Америки, входящие в него, приняли во внимание изменения, происшедшие в данном регионе, в частности, события в Центральной Америке и Карибском бассейне. Лозунги и сама динамика развития этих собы-

тий предопределили избрание этим течением новых позиций и формулировок прогрессивного характера с заметно выраженными антиимпериалистическими оттенками.

На этом фоне с большой четкостью вырисовывается как суть стратегии, проводимой данным течением в этом районе, так и противоречивые элементы в его политике. Революционный процесс в Никарагуа и до и после победы представляет собой результат вынужденной переоценки позиций, позволивший определить задачи и направления деятельности международной социал-демократии в современных условиях Латинской Америки, которые заключаются в стремлении не допустить победы социалистических революций или свернуть их с пути, не прекращая связей с прогрессивными, в том числе революционными, силами в регионе и даже развивая эти связи.

В течение всего периода наблюдалось некоторое укрепление позиций ряда наиболее прогрессивных партий и организаций, придерживающихся социал-демократических тенденций, что нашло отражение в проведении различного рода собраний и общественных мероприятий, на которых были выражены общие национальные интересы и растущее единение стран региона перед лицом Соединенных Штатов; в высказываниях против политики вмешательства, за необходимость проявления солидарности и совместных действий в борьбе за демократию, против военно-фашистских режимов и т.д.

В частности, наибольшую активность проявила мексиканская Институционно-революционная партия (ИРП), которая, не имея постоянных связей с Социалистическим интернационалом, проявила достаточное количество инициатив и организовала ряд мероприятий, используя для этого политические силы, с которыми она сотрудничает.

В этом плане можно отметить международные совещания, состоявшиеся в Мексике в апреле, мае и сентябре.

Результаты работы этих совещаний, в сравнении с предыдущими, могут квалифицироваться в общих чертах как позитивные. Это относится к разоблачению политики сообщничества американского империализма с военными диктатурами на континенте, выражение поддержки и солидарности с борьбой никарагуанского народа и призыв ко всем нациям мира признать новое правительство Гренады.

Как ожидалось, в самих документах отмечалось, что "альтернативой, которая наиболее соответствует культуре народов этого региона, традициям и исторической необходимости добиться своего освобождения, является, с учетом специфических условий каждой страны, демократический социализм – жизнеспособная идеологическая схема для Латинской Америки и стран Карибского бассейна."

Отдельного упоминания заслуживает конференция в мексиканском городе Оаксака, проведенная Институционно-революционной партией Мексики с 10 по 12 октября, на которой присутствовали делегации на высоком уровне от 24 политических партий 16 стран Латинской Америки и Карибского бассейна, 17 из которых являются партиями, в различной степени связанными с Социалистическим интернационалом. Особое значение имело участие в работе этой конференции Сандинистского фронта национального освобождения.

Среди документов, одобренных конференцией, выделяются своей важностью резолюция с "осуждением односторонних мер, принятых Соединенными Штатами в районе Карибского бассейна", и сама заключительная декларация – документ действительно исключительный по прогрессивному характеру содержащихся в нем формулировок, учитывая атмосферу, в которой он был принят.

Этот шаг, предпринятый ИРП, представляет собой вызов усилиям европейской социал-демократии, Социалистическому интернационалу и социал-демократической партии Западной Германии. Он направлен на то, чтобы захватить лидерство и использовать в своих интересах действия большинства партий, собравшихся в Оаксака, хотя с политико-идеологической точки зрения результаты конференции имеют много точек соприкосновения с установками Социалистического интернационала для Латинской Америки. Собрание, имеющее такой характер, без европейского участия проводится впервые, и кроме того, согласованное намерение придать постоянный характер этому форуму, создать Центр документации, издавать периодический печатный орган и в последующем проводить другие совещания вносит определенный элемент соперничества во взаимоотношения с Социалистическим интернационалом, который на последнем заседании своего Бюро уже создал Комиссию для Латинской Америки с целью усиления своей работы в этом регионе.

Таким образом, конференция в Оаксака с учетом нынешней обстановки в Латинской Америке является позитивным фактором, причем эта оценка не отрицает тормозящего эффекта влияния этой политической линии на развитие подлинных революций в регионе; речь идет следовательно о том, чтобы оценить, каким образом революционное и прогрессивное латиноамериканское движение тактически использует в своих целях борьбу и позитивные моменты, совпадающие на коротком отрезке времени с ее целями, о чем свидетельствуют результаты конференции в Оаксака.

Социалистический интернационал, со своей стороны, приложил значительные усилия, чтобы укрепить свое участие в политических событиях в регионе. Визит делегации, возглавляемой Марио Соарешем,

и поездка Фелипе Гонсалеса в Никарагуа после победы революции в этой стране, а также шаги, предпринятые этой организацией с тем, чтобы оказать влияние на события в Сальвадоре, являются отражением этих усилий. Латиноамериканская проблематика заняла преобладающее место в повестках дня совещаний Бюро Социнтерна, проведенных соответственно в Люксембурге и Лиссабоне.

В заключении мы должны подчеркнуть, что независимо от резонанса и пропагандистского эффекта, который сопровождал деятельность социал-демократии в регионе в течение последних лет, реальный эффект этой политики, выраженный в достигнутых до настоящего момента результатах, демонстрирует очевидное положительное saldo. Несмотря на конъюнктурные или зависящие от случая успехи, которых это течение может добиться в той или иной стране, внося вклад в поиски "альтернатив", деятельность социал-демократии с точки зрения исторической перспективы на средний и длительный срок обречена на провал. Суровая социально-экономическая реальность континента и степень поляризации в классовой борьбе делают действительно ненадежными "решения", предлагаемые социал-демократией. Никарагуа и Сальвадор являются примерами, подтверждающими подобное заключение.

(Христианская демократия, со своей стороны, продолжала в течение рассматриваемого нами периода оживлять свою деятельность в регионе, начатую в 1978 году победами на выборах партии КОПЕЙ в Венесуэле и коалиции Единство в Коста-Рике. Эта тенденция была усилена победой на выборах в Эквадоре популистско-демохристианского двуединства Рольдоса-Уртадо.)

Однако этот процесс активизации не сопровождался в течение 1979 года достижением значительных успехов, которые повлекли бы

за собой существенные изменения в развитии и продвижении вперед этого течения в регионе. События в Центральной Америке, в частности, победоносно завершившаяся борьба никарагуанского народа и динамичное развитие ситуации в Сальвадоре, сосредоточили на себе внимание этого течения, заинтересованного в том, чтобы повлиять на ход их развития.

Этот период совершенно четко продемонстрировал, что американская политика в отношении региона предусматривает предпочтительную поддержку проектов, поддерживаемых Христианской демократией, перед проектами, выдвигаемыми социал-демократией, так как первые считаются более надежными и соответствующими ее интересам. Известно, что, как правило, позиции и планы демохристианских партий на латиноамериканском континенте, за исключением демохристианской партии Гондураса, являются более правыми по сравнению с позициями и планами социал-демократов в этом регионе.

Во всех действиях латиноамериканских христианских демократов просматривалось влияние христианских демократов Западной Германии, которые среди других механизмов используют "Фонд Конрада Аденауэра", Всемирный союз христианской демократии и Христианско-демократическую организацию Америки.

Что касается маоизма, то в 1979 году отмечается тенденция потери маоистским течением своего влияния в регионе. В то же время, с другой стороны, Китайская Народная Республика стремится постепенно укрепить и расширить отношения с латиноамериканскими правительствами, причем наибольшим подъемом характеризуются отношения КНР с военными диктатурами Чили, Бразилии и Аргентины. Китайское вторжение во Вьетнам привлекло к себе внимание мирового общественного мнения в первой половине 1979 года, что вызвало различную

реакция¹⁰ внутри маоистских групп и партий на континенте. Одни из них выразили открытую поддержку, другие хранили молчание, а третья часть продолжала переход с прокитайских на албанские позиции.

Со своей стороны, такие революционные и прогрессивные организации региона, как коммунистические партии, профсоюзные и студенческие организации, другие левые партии и организации осудили эту агрессию.

Течение, которое объединяет маоистские организации и группы, явно продемонстрировало тенденцию к спаду, хотя оно все еще сохраняет свою силу в некоторых странах. Это отмечается и в идеологическом плане.

Что касается государственной политики КНР в латиноамериканском и карибском регионе, то китайцы упорно стремились завоевать позиции наравне с интересами американского империализма. Действуя подобным образом, китайцы выступили с такими же, как и представители американского правительства, высказываниями в отношении искусственно вызванного кризиса в Карибском бассейне; пытались помешать проведению на Кубе УГ конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран и затормозить проведение в жизнь прогрессивных решений этого форума; и совсем недавно вместе с Соединенными Штатами выступили против предоставления Кубе места в Совете Безопасности ООН, принадлежащего латиноамериканской стране. Что касается отношений на правительственном уровне с нашим регионом, то все, по-видимому, указывает на то, что КНР отдала приоритет укреплению связей с фашистскими диктатурами Чили, Бразилии и Аргентины. В отношении Никарагуа КНР после победы революции в этой стране придерживалась выжидательной позиции и следила за событиями, чтобы в конце концов начать спекулировать в своей официальной

печати относительно неопределенного будущего Никарагуа, вызванного кубинским и советским "вмешательством".

Товарищи!

Для борьбы с происками внешних и внутренних врагов органы государственной безопасности Республики Куба осуществляют комплекс политико-оперативных мероприятий в соответствии с указаниями Центрального Комитета нашей партии и руководства Министерства внутренних дел.

Для их осуществления наши органы поддерживают тесный контакт с различными инстанциями партии и государства и с массовыми организациями, что позволяет нам давать этим действиям противника наиболее эффективный отпор.

Основной целью нашей работы является вскрытие и пресечение планов и действий, которые спецслужбы и идеологические центры противника пытаются проводить против нашей страны, прежде всего в области идеологических диверсий.

В первой части нашего сообщения мы коснулись той активной деятельности, которая с помощью ряда тщательно спланированных операций проводилась противником с целью создания в нашей стране оппозиционных сил, которые могли бы быть использованы в двух направлениях: заставить признать факт своего существования внутри страны путем проведения различных акций и играть роль основного инструмента в подрывной пропаганде.

Эта ситуация потребовала, чтобы наши органы безопасности приложили максимум усилий с тем, чтобы добиться укрепления агентурного аппарата и сети доверительных связей, а также большей систематизации оперативной деятельности, что позволило бы нам своевременно вскрывать, предупреждать и пресекать акции противника.

Работа, которая проводится в последние годы против Центрального разведывательного управления и других спецслужб противника, дала возможность заранее узнавать о конкретных операциях, которые он планирует и проводит в отношении значительного числа лиц, изучаемых в вербовочном плане. Эта работа, конечно, позволила нам принять меры, чтобы помешать указанным действиям противника или снизить их результативность.

Были достигнуты также успехи в борьбе с наиболее активными центрами идеологической диверсии, действующими против Кубы. При этом делался упор на проникновение в них и на работу по контролю за действиями эмиссаров, которых эти центры засылают по различным легальным каналам, таким как визиты журналистов и других иностранцев, приезжающих в страну транзитом и оказывающих влияние главным образом на некоторых молодых людей и представителей интеллигенции.

В этом плане улучшился контроль за каналами связи спецслужб с лицами из числа кубинских граждан путем нацеливания агентуры, имеющей наибольшие возможности, на продолжение этих контактов посредством почтовой переписки и встреч за границей.

Особое внимание было уделено созданию механизмов контроля и выявления деятельности, которую проводят на территории Кубы посещающие ее эмигранты из-за рубежа с целью немедленного пресечения их возможных враждебных действий.

Одна из задач, которая потребовала особого внимания, касается борьбы с действиями противника, которые имеют отрицательный политико-идеологический характер и которые проводятся гражданами или группами, действующими под непосредственным руководством противника или под влиянием пропагандистских центров, и представляющими собой опорную базу для осуществления планов противника по организации внутренней оппозиции.

В связи с этим на национальном уровне были даны указания немедленно проверять сигналы, касающиеся внутренней оппозиции, попыток создания диверсионных групп и других значительных проявлений подрывного характера, а также применять профилактические меры в тех случаях, когда это целесообразно.

Другим важным направлением нашей деятельности была работа по оказанию влияния на дипломатов и другие категории иностранцев, находящихся на Кубе, таких как аккредитованные в стране журналисты и международные чиновники; на представителей интеллигенции, а также на лиц, относящихся к католической верхушке, и членов групп кубинской эмиграции за рубежом, которые были приглашены посетить страну. Это позволило нам устанавливать доверительные отношения, получать ценную с точки зрения наших интересов информацию, а также расширить наши возможности по участию в национальных и международных религиозных форумах.

Особо следует отметить результаты работы по оказанию влияния на кубинских эмигрантов, упомянутых ранее, так как усилилась политическая работа в слоях молодежи, были созданы очаги сопротивления террористическим и контрреволюционным эмигрантским группам, а также расширились наши знания о связях террористических элементов и групп со спецслужбами, об эмигрантах, принимающих участие в террористических акциях, и о мнениях внутри эмиграции о политике американского правительства в отношении нашей страны.

В то же время были предприняты важные шаги для оказания влияния на те слои кубинской эмиграции за границей, которые могли бы быть использованы для оказания давления на американскую администрацию с тем, чтобы она заняла более реалистические позиции в отношении кубинской революции.

Принимая во внимание преобладающую роль, которую противник пытается отвести определенным фигурам среди деятелей культуры, представителей интеллигенции и науки, под руководством соответствующих партийных инстанций и в координации с министерством культуры осуществлялась работа, включающая такие оперативные мероприятия как установление личных контактов, оказание политического влияния и административного воздействия с тем, чтобы не дать возможности этим лицам проводить свою деятельность в интересах противника.

Учитывая важность того, чтобы нарушители чувствовали неминуемость наказания, а население убеждалось в эффективности работы органов госбезопасности, а также для принятия мер по актам пропаганды и саботажа, которые имели место, и в целях быстрого раскрытия и задержания их участников была создана оперативная группа, состоящая из наиболее опытных руководителей и оперработников.

Необходимо подчеркнуть, что когда случаи враждебной пропаганды или вредных критических высказываний имеют место среди молодежи и студентов, то предпочтение отдается применению предупредительно-профилактических мер персонального характера путем личных бесед с нарушителями, проводимых при необходимости в присутствии родителей. Наши работники активно участвуют в проведении бесед, собраний и выступлений по этой тематике перед широкой аудиторией.

Профилактические меры применяются также в отношении молодежи и подростков, замешанных в подготовке нелегального въезда из страны, и неработающих лиц, стоящих на враждебных революции позициях. Особое внимание уделяется бывшим заключенным и гражданам, имеющим связи с представительствами капиталистических стран.

По согласованию с массовыми организациями были приняты меры по усилению правопорядка и повышению революционной бдительности населения.

В целях борьбы с враждебными радиопередачами претворяется в жизнь план контрпропаганды, направленный на их дискредитацию среди слушателей и имеющий целью показать, что эти передачи ведутся не с национальной территории. Изучаются меры создания технических помех названным передачам, вступили в строй действующих новые мощные передатчики "Радио Гавана Куба" и Московского радио на английском языке, направленные на территорию США. Совместно с Министерством иностранных дел изучается вопрос о направлении правительству США решительного протеста в связи с нарушением международных соглашений о недопустимости использования своей территории для ведения передач, призывающих к осуществлению террористической деятельности.

Партия и правительство уделяли особое внимание совершенствованию уголовного законодательства. На первой и второй сессиях Национальной ассамблеи Народной власти были приняты Законы об организации судебной системы и уголовном процессе, которые привели законодательство в соответствие с изменениями юридического характера, происшедшими в стране.

В 1979 году был принят Уголовный кодекс, основывающийся на принципах социалистического права и отражающий наши социальные и культурные достижения. Об этом вопросе, учитывая его важность для современной оперативной обстановки в стране, недавно подробно говорил наш главнокомандующий тов.Фидель Кастро.

Мы пытались познакомить вас с нашими мероприятиями по борьбе с основными направлениями враждебной деятельности на этом важном участке. Анализ последних действий противника, о которых здесь говорилось, свидетельствует о том, что перед нашими органами госбезопасности стоят сложные и разносторонние задачи по борьбе

против идеологической диверсии противника, являющейся, несомненно, частью борьбы, которую ежедневно ведет все социалистическое содружество.

Этим объясняется то большое значение, которое мы придаем усилению многогранного сотрудничества с органами госбезопасности, представители которого участвуют в данном совещании. В этом смысле уместно отметить проведение совместных и двусторонних мероприятий, особенно по линии религии, оказания влияния на интеллигенцию, на совещаниях и других международных встречах.

Archiv bezpečnostních složek

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.